

參議員倡棄自由群島 馬拉干鄧宮斷然否定

本報訊：馬拉干鄧宮2月6日重申，小馬科斯總統不會讓出菲律賓在西菲律賓海的任何領土，並反駁有參議員提出的放棄菲律賓在該爭議海域實控島礁的建議。

總統通訊辦公室副部長卡斯特洛（Claire Castro）在接受採訪時表示，總統維護菲國主權主張的立場堅定不移，並強調政府將繼續

ICI提交125日調查報告

<上接頭版>

委員會另發出146份正式函件，內容涵蓋數據查詢申請、調查建議、決議文件，以及與合作機構簽署的諒解備忘錄。

馬拉干鄧宮此前表示，小馬科斯總統將在收到該報告後，決定是否任命委員會新成員，並明確委員會後續工作安排。

小馬科斯總統於2025年9月11日頒布第94號行政令，正式成立獨立基建調查委員會，負責調查防洪工程中涉嫌的貪腐及經費濫用問題。

在記者會上，檢察總長法杜隆（Richard Fadullon）表示，司法部不會只依據防洪工程弊案相關涉案人員的供述定案，尤其在涉嫌回扣金額的認定上，不會單純參考其陳述。

他說：「要推測具體回扣金額，甚至得出一個粗略數字，都極為困難。」法杜隆補充，儘管相關人員的已知資產已被下達凍結令，仍有部分涉案人員退繳了部份非法所得。

什麼引發 針對蘇道未遂政變？

<上接8版>

根據過往經驗，若某個陣營希望罷免現任參議院議長，他們必須取得書面支持的票數。一旦獲得至少13票，他們將直接但私下接觸現任參議院議長，告知即將進行的變更。

蘇道指出，在大多數情況下，即將卸任的參議院議長會主動辭職。

他不記得曾有在未達最低所需票數情況下，動議宣布參議院議長職位空缺的先例。

蘇道說：「若你提出『我動議宣布參議院議長職位空缺』或『我動議宣布所有職位空缺』——實際上這是過去的慣例——『所有職位空缺』。但若多數派未在議場投票支持，動議將立即終結，你將顏面盡失。」

然而，蘇道證實，多數派內部確有計畫在現任政府期間某個時間點推舉黎牙查出任參議院議長。

這可能發生在2028年左右，因為蘇道表示他希望先監督2027年國家預算的通過。

兩中國人涉綁架勒贖被逮

本報訊：菲國警反綁架組透過呂宋外勤單位，依法對兩名中國人執行逮捕令，二人涉嫌犯下綁架勒贖罪及三項嚴重非法拘禁罪，前述罪名均依據經修訂刑法典第267條定義並處以刑罰。

本次逮捕令執行行動於2月4日下午3時左右，在甲美地（Cavite）省描科沃（Bacoor）市莫利諾二描籠涯的描科沃市羈押中心展開。

被逮捕的兩名中國籍人士分別為黃宇澤（Huang Yuze, 音），27歲，報稱居住於巴西市；以及趙立山（Zhao Li Shan, 音），29歲，男性，報稱居住於巴蘭玉計（Paranaque）市。

本次逮捕依據描東岸（Batangas）省納東務市地區審判法院第14分院院長吳一仙爹戈法官（Wilhelmina B. Go-Santiago）頒發的逮捕令執行，相關刑事案件編號為N-26-6656、N-25-6657及N-25-6658，三份逮捕令均於2026年2月4日發出，且均不建議保釋。

調查顯示，上述被告涉嫌參與2025年5月2日發生在描東岸省納東務市巴萊蒂吉描籠涯的綁架案，兩名中國籍人士、一名韓國籍人士及一名菲律賓籍人士遭綁架。

菲國警反綁架組負責人坎西拉奧（GLICERIO C CANSILAO）表示：「菲國警反綁架組將堅守承諾，持續嚴厲追拿綁架勒贖嫌犯，確保所有違法者均被繩之以法，同時嚴格恪守法定程序與法治原則。」

中國男子冒充菲人被捕

本報訊：一名試圖冒充菲律賓人的中國男子在獨魯曼市的一次誘捕行動中被逮捕。

1月29日，移民當局在阿布凱的一家商業場所逮捕了這名53歲男子，原因是他在逾期居留且在未持有有效工作簽證的情況下於菲律賓工作。

據移民局稱，另一名中國國民也在本次行動中被捕。該名人士同樣被發現自2023年起逾期滯留，且僅持有旅遊身份卻從事未經許可的工作。兩名外籍人士均未能出示有效的移民記錄。

此外，這名53歲男子在訊問過程中試圖冒充菲律賓公民，並出示了菲律賓身份證。

移民局長喬爾·維亞多（Joel Viado）表示：「我們絕不容忍外籍人士逾期居留、冒充身份或非法工作，以犧牲我國法律和人民權益為代價。」

通過既定外交渠道宣示主權。

卡斯特洛說：「總統將延續捍衛西菲律賓海的施政策略，我國的每一寸領土，都不會讓渡給外國勢力。」

卡斯特洛補充，海洋與領土相關事務的決策，均由總統協同外交部及其他相關機構共同處理。此前，參議員馬科禮查（Rodante

Marcoleta）提出菲律賓可考慮放棄自由群島（Kalayaan Island Group），以簡化該爭議海域的相關協調工作。

馬科禮查指出，菲律賓目前實控自由群島中的四個島礁，分別為希望島（中業島）、北子島、南鑰島及楊信沙洲，並聲稱這些島礁位於菲律賓專屬經濟區之外。

他還表示：「我們可採取簡便的解決方式，放棄自由群島，如此便能推進所有事務的協調。」

馬科禮查此前也曾質疑「西菲律賓海」這一稱謂的使用，稱其並非地理學上的水域名稱，而是菲律賓政府對南海範圍內本國海洋區域的政治定名。

巴湘正移向宿務東黑省 28個地區懸掛一號風球

本報訊：熱帶低氣壓巴湘（Basyang）持續在菲國徘徊，目前正朝西北西方向移動，現已進入宿務海峽上空。

根據菲氣象局晚間8點發布的氣旋公告，目前仍有28個地區（分佈於呂宋、米沙鄢及棉蘭佬）懸掛一號風球。

根據預測路徑，巴湘的中心可能在週五晚間至週六清晨之間，於宿務省南部及東黑人省再次登陸，隨後該熱帶低氣壓將移向班乃島或班乃灣海域。

巴湘最後被定位於宿務省達拉蓋特沿岸海域，其最大持續風速為每小時55公里，陣風風速高達每小時75公里。

菲氣象局警告：「在沿海及暴露於風中的高地/山區，局部風力可能稍強/增強。在受盛行風向遮蔽的區域，風力則較弱。」

該局指出，東北季風的增強可能導致部分地區出現強陣風至暴風級陣風，而在登陸點及預報信心圓錐範圍外的區域，仍可能出現強風及強降雨。

預計巴湘將在12小時內減弱為低壓區。



熱帶風暴「巴湘」在伊里岸市造成大規模洪水後的景象。當地政府於2月6日因風暴影響，宣佈進入災難狀態。

一張合照 多重盤算

反對派重量級人物集結

<上接8版>

自由黨與反對派一直尋求重新確立其在國家政治中的立足點。2025年10月，該黨曾舉行集會，並以已故前總統亞謹諾三世（Benigno Aquino III）的名言暨競選口號——「若無貪腐，即無貧窮」——為主題，舉辦了一場反貪腐聯誼活動。

自由黨主席埃尔·陳迎達（Erin Tañada）表示，在基礎設施腐敗醜聞籠罩下，亞謹諾的格言比以往任何时候都更重要，可作為道德指南針。

陳迎達指出，震憾全國的腐敗醜聞正顯示自由派需展現自由黨已準備好參與國家建設與追求透明度。

他說：「今日每一位宣誓的志願者、組織者及年輕自由黨員，都加入了曾在最黑暗時期捍衛民主的傳統……讓我們的聲音傳達至那些厭倦欺騙與幻滅的社區。讓他們看到自由黨已再次準備就緒，團結一致，為國家建設的艱鉅工作做好準備。」

他補充道：「『若無貪腐，即無貧窮』仍是我們的指南針。它指向廉正、透明與真誠服務。它提醒我們，進步之路始於誠實，終於尊嚴。」

陳迎達表示，這場聯誼活動恰逢超過200

名自由黨新成員宣誓入黨，是一個「重振」亞謹諾之言及其治國理念所灌輸的紀律的機會。

自亞謹諾三世於2016年6月卸任以來，自由黨歷經多次挫折。雖然羅貝禮道與自由黨其他幾位參議員候選人在2016年全國大選中獲勝，但隨著多數黨員轉投亞謹諾繼任者、前總統羅德里戈·杜特地所屬的菲人民力量黨（PDP-Laban），該黨遭遇了大規模退黨潮。

隨後在2019年，由自由黨參與組成（八名候選人中佔四位）的「八連勝」聯盟（Otso Diretsa），其八名參議員候選人無一進入當選的「神奇12人」名單。

2022年自由黨再遭重挫，羅貝禮道與邦義利南的組合在總統及副總統選舉中落敗，僅有該陣營的三名參議員候選人當選。

然而，2022年後自由黨亦現亮點：在2025年期中選舉的參議員競選中，參議員亞謹諾（Bam Aquino）位居第二，邦義利南則取得第五席位——儘管兩人在選前民調中排名並不領先。

黎利馬亦在近期選舉中勝出，而被視為自由黨盟友的陸諾所屬的Akbayan黨團，則在黨團競選中獲得三席——這促使陳迎達表示，此時正是自由黨東山再起之機。

黎利馬亦在近期選舉中勝出，而被視為自由黨盟友的陸諾所屬的Akbayan黨團，則在黨團競選中獲得三席——這促使陳迎達表示，此時正是自由黨東山再起之機。

多個團體促放社區記者 批反恐定罪損新聞自由

本報訊：菲律賓多個團體週五發起呼籲，要求釋放社區記者弗倫奇·梅·坎皮奧（Frenchie Mae Cumpio）、其前室友瑪麗埃爾·多梅奎爾（Marielle Domequil），以及人權工作者亞歷山大·查科伊·阿賓古納（Alexander "Chakoy" Abinguna）。

校園記者、人權倡議人士及其他支持者於當日前往司法部外舉行抗議集會，抗議上述三人持續被羈押的狀況。

抗議者手持的部分標語牌印有「釋放所有政治犯」「撤銷有罪判決」等字樣。

坎皮奧與多梅奎爾於1月22日被判犯有資助恐怖主義罪，二人各面臨12至18年有期徒刑，並需繳納最高50萬披索的罰金。

「新聞自由遭受打擊」

菲律賓媒體安全運動組織表示，坎皮奧

一案「開創了危險的司法先例，也釋放出一個信號，即報導軍事化、發展項目或弱勢群體相關議題的行為，可能被歪曲定性為恐怖主義行徑」。

該組織在聲明中指出：「弗倫奇·梅·坎皮奧的持續被羈押，不僅是針對一名記者的不公義，更是對新聞自由、社區新聞事業以及公眾知情權的打擊。當新聞採訪被定為刑事犯罪，整個社群的聲音都將被噤聲，民主根基也會進一步被動搖。」

坎皮奧身兼廣播節目主持人與民間非主流社區報紙《東方視野》主編，她在遭逮捕前，長期報導軍方與警方的濫權行徑。

2026年2月7日週六是坎皮奧與多梅奎爾遭逮捕並被羈押的第六年，二人於2020年2月7日凌晨在獨魯萬市的一次突擊行動中被捕。

菲美簽署礦產加工合作協議

本報訊：環境部週五表示，菲律賓與美國已簽署一項具有里程碑意義的合作協議，推動菲律賓成為全球關鍵礦產加工樞紐，菲國也藉此推動產業轉型，擺脫對原礦出口的依賴。

該項諒解備忘錄由環境部長洛蒂拉（Raphael Lotilla）與美國國務院副部長雅各布·赫爾伯格（Jacob Helberg）在華盛頓簽署，旨在推動菲律賓融入電動汽車與可再生能源領域的全球高科技供應鏈。

洛蒂拉在聲明中表示：「透過這項合作，我們正打造由菲律賓主導的礦產加工產業，自主加工本國資源，創造高技能崗位，並鞏固我國在全球高科技供應鏈中的地位。我們將能讓採礦產業的更多經濟效益留存在國內。」

此項協議於2026年關鍵礦產部長級會議期間簽署，推動菲律賓與澳大利亞、日本、韓國等美國盟國協同合作，確保稀土資源的多元化供應。

彈劾未過門即出局 馬科斯斥政治操作

本報訊：總統小馬科斯2月6日表示，向眾議院對其提出的彈劾訴狀因缺乏事實依據，已宣告失敗。

小馬科斯在接受記者採訪時，將此次彈劾企圖形容為單純的「干擾手段」與「政治操作」。在被問及對眾議院司法委員會以未達憲法實質要件要求為由，駁回兩項針對他的彈劾訴狀的決定作出回應時，小馬科斯表示：「這些事情都是在干擾我們正在推進的各項工作。」

他補充：「儘管我並不十分擔心，因為我看過這份彈劾訴狀的內容，也知道在彈劾案中我不會有事，因為當中根本毫無實質內容，不存在真正的彈劾理由。這和以往一樣，只是一場政治操作。」

眾議院司法委員會於週三作出裁定，由律師黎赫蘇斯（Andre de Jesus）單獨提出、以及由眾議員馬薩（Liza Maza）領導的活動人士與民間人士聯合提出的兩份彈劾訴狀，均未達到實質要件要求。

這兩項駁回決定意味著，上述兩份彈劾訴狀在實質要件審查階段即正式終結，委員會的憲法審查程序也隨之結束。

這兩份彈劾訴狀均指控小馬科斯故意違反憲法法罪、貪污腐敗罪，以及背棄公眾信任罪。小馬科斯表示，如今他可擺脫彈劾案的干擾，專注履行自身職責。

他說：「當然，我很高興針對我的彈劾案已經結束。正如我們此前發表的聲明所言，我對此感到欣慰，我們也可以繼續推進各項工作了。」